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Noul sistem din Ungaria. 
. G a inscripţia aceasta „Germania" 

din Berlin publică în primul său din 
2. Decemvrie a. c. din peana colabo
ratorului sâu ; vienez următoriul articol, 
carele pare a reoglinda părerea Austri
acilor, celor ce stau departe dela con
ducerea afacerilor . publice r 

, 6 a prilejul discutării cestiunilo.r e-
sterne tn foile din străinătate s'a făcut mai 
ales în timpul din urmă de repeţite ori eu 
o compătimitoare privire peste umăr 
observarea, că Austro-Ungaria mai mult nu 
mai numără, fiiad-că îi dau prea mult de 
meru încurcăturile interne. Noi am arătat 
deja de mai multe ori. că aceasta este o 
greşeală de calcul, dară ne caută, să de
clarăm fără de reservă, că ea doară este 
uşoară de priceput. întru cât auecă întâm
plările din' ţjngaria pentru apusani trebue 
să fie BimpJaminte neînţelese, şi ei pe sama 
lor nici nu pot, să afle nici un fel de caz 
analog. Pentru^ că nu ar fi mai mare rătă
cire că aceea, dacă am voi, să ne provocăm 
la Svedia şi Norvegia ca la un caz analog. 
Neînţeiegibilitatea aceasta în Ungaria o au 
Cultivat într'adins. în chip măiestru şi si
stematic. Europa avea să fie dusă în rătă
cire, şi in decursul a trei zeci de ani a şi 
fost dusă în rătăcire. Adevărat că acum. 
ori cât de neplăcut şi surprinzătorin le este 
lucrul acesta domnilor din coaliţie, ducerea 
aceasta în rătăcire mai mult nu reuşeşte, 
şi de când buuâ oară politicianii şi învă-
ţâtorii de ai dreptului de stat cei mai aleşi din 
Anglia rostesc de tot făţiş osândirea politicii 
coaliţiei, de atuncia nici nu este mai mult 
lucru potrivit, să se grâească despre mituirea 
colaboratorilor vienezi ai presei din străină
tate. Această sistematică ducere'în rătăcire 
a bpiniunii publice europene este o parte 
întregitoare a întregului . sistem unguresc 
şi ea lucră după un recept foarte simp u. 

„Vom să schiţăm pe scurt uesvoltarea 
istorică a sistemului acestuia. De veacuri 
a frondat nobilimea magiarâ împotriva gu
vernam vieueze. Aceasta era catolică, aceea 
s'a făcut protestantă, şi si-a ales coufesiuuea 
cea mâi depărtată de catolicism, adecă cea 
calvină. B i ea şi-a chemat îuir'ajutunu 
până şi pe Turci, de stâi.ânia cărora aue-
Vârat oâ a căutat „Vienei". sa o scaoe cu 
ostile împărăteşti, şi o a şi scanat la Szt. 
Gothârd, Zeuta Siancamen şi B-igrad. Esie 
o falsificare aaeâ luptele acestea >e coip.r-
tează ca oaţiouale. £ i e i u i tocmai ca-şi în 
alte ţâri. au fost o rivalitate dintre corpauă 
şi nubitiims, certe pentru pnviu gu şi pentru 

seutirede dări. Privilegiiieşiscutiaţeieaceşţea, 
de dări şi drepturile nobilimii de a tontean 
colectarea (larilor, .adecă de a. stoarce oare 
ce cu prilejui ei. acestea se numiau Bn,ber-
tăţi". Că libertăţile acestea nici ue cum 
nu sunt identice cu ceea ce înţeleg. în 
Europa apusană sub libertate, e a bună 
samă evident/ Cu toate acestea au folosit 
spre seducerea Europei aceia-şi cuvânt aşa 
de adese-ori pentru conceptele diferite „luptă 
pentru libertate". 

„După revoluţia franceză a urmat gu
vernul Metternich, urmarea a fost revoluţia 
atât in Austria, cât şi în Ungaria. Dar în 
Ungaria elementul conducătorul era bour-
geoisimea democrată, carea striga după o 
constituţie în sens modern, pe când nobi
limea ţinea parte guvernului. îp Ungaria 
o bourgeoasime nu esista aşa zicând de loc; 
nobilimea neaoşe, naţională făcea revoluţia, 
pentru ca sâ recucerească libertăţile şi pri
vilegiile sale de clasă, pentru ,ea sâ restau
reze ş i , s ă susţină pe mai departe stăpâuia 
patrimonială de qdinioarjL Poporul cu ane
voie se da însufleţirii pentru lucrurile acestea, 
şi de aceea s'au folosit de ura asupra beam-
terilor „negri-galbeni" ai lui Metternich, şi 
au mobilizat masele prin deviza naţională, 
— până când a răpit conducerea la sine 
Slovacul Ladovic Kossuth, Pe vremea după 
1849 o politică cuminte şi cu vederi largi 
poate că ar fi reuşit, să creeze o Austrie 
mare, sănătoasă, alcătuită pe bază naţională 
federativă. 

„După înfrângerile din 1866. au făcut 
împăcarea. Deák cel cuminte şi de omenie 
voia o Ungarie modernă cu constituţie după 
calapodul europenesc apusan. Idea condu
cătoare a pactului lui era temerea de ata
curi absolutistice asupra drepturilor repre
sentante! poporului, pe sama acestora voia 
ei sâ creeze bariere, şi o barieră de aceasta 
aştepta el mai ales dela un contract de 
asigurare împrumutată, carele 1-a înehiat 
eu bourgebiíimea germană liberală, carea 
stápánia în Austria şi aplica brevi manu 
recéptele constituţionalismului anglez. Doară 
constituţia austriacă atuncia creată şi esi-
stentă încă şi acuma încă s'a născut mai 
ales din temerea dé lovituri de stat absolu
tistice.' Ungaria aceea, carea o voise Deák, 
ar fi căutat, şa pună sfârşit instituţiilor celor 
vechi de staturi şi feudalismului întreg, ar 
ti creat drept egal pe sama tutnror civilor, 
şi, nu/niţuiai pe sama Mágíapilor şi .a celor 
ee vor să se faeâ Miigiarii şi ar fi pretins 
o coniuVrare hálala a aristocraţiei şi a po
porului. Inse de dragul unor reforme că 
acestea na luptase aristocraţia magiarâ îm
potriva curţii. Iară fiind-că sisteînul acesta 
primit în ţară cu atâta fusilare, nu pnteaU 

sâ-l deiăture numai, aşa. ue aceea păstrară 
forma şi falsificar4 esenţa. Bărbatul, eareie 
a piiuit lucrul acesta cn forţă impunătoarei 
a fost Goloman Tisza, tatăl contelui Ştetan 
Tisza. Ei întru început a fost condacatonui 
opoziţiei împotriva operei lui. Deâk, dar 
mai apoi a aflat că lupta pe faţă nu poate 
să ducă la învingere. A răpit la ..sine stă
pâuia în ţară, şi a fost apoi mai bine de 
12 ani ca bărbatul de încredere al curţii 
din Viena stăpân şi regent absolut peste 
Ungaria. Bărbatul acesta a creat ^partidul 
liberal" şi,sistemul lui. în ce ghiu a creat 
el sub forma unui stat guvernat în mod 
democratic, parlamentar un sistem, guvernat 
în mod oligarhic de o ceată mică aristo
cratică şi de alaiul ei, şi a dus prin. aceasta 
în rătăcire nu numai Europa cealaltă, ci 
până şi Austria, aceasta va rămânea pentru 
toate timpurile un cap d'operâ a artei di
plomatice. Pe sama sistemului său „parla
mentar" avea Tisza lipsă de o maioritate 
de taameiuci, şi pentru ca în Viena sâ poată 
trece ca singurul şi indispensabilul mântui-
toriu de kossnthişti. avea el lipsă de o opor 
ziţie, carea pentru ţinuta sa de drept pentru 
totdeuna trebuia să fie incapabilă de a 
ajunge la guvern, şi ca înfrânâtoriul căreia 
se gera apoi Tisza în Viena. Dar dacă 
stăpânia aceasta avea să fie cu putinţă 
chiar în Ungaria, el nu avu să se mărgi- . 
nească numai la atâta, că răpeşte la sine 
puterea, ci i-a căutat, şă, dea stâpâniei ace
leia un temeiu tare şi in opinia publică a 
ţării. A fost un cap d'operă, cum a se-
vârşit Coloman Tisza din şi prin împreju
rările date întărirea aceasta. El a inventat 
auume un concept nou ai unui „stat magiar 
naţional", a inventat apoi „naţiunea dom
nitoare magiarâ" şi a sugerat ţării, atât 
Magiarilor cât şi nemagiarilor, că acest 
„stat naţional" cu această „naţiune dom
nitoare magiarâ" : este pe sama Ungariei 
singura formă posibilă de esistenţâ. Con-
vîcţia aceasta a vârsat-o în capul fieşte 
cărui singuratic, din aceasta a făcut un idol, 
căruia i-se închină oamenii încă şi astăzi 
asemenea unui chip cioplit. Dar mai pe 
sus de toate a reuşit el, ca în spiritul opi
niei publice, să identifice idea aceasta uni
versală & statului naţional cu sistemul său. 
Tot asemenea a reuşit el, sâ înfăţişeze statul 
acesta naţional ca primejduit din toate păr
ţile şi mai ales din partea „Vienei" şi a 
naţionalităţilor, şi sâ se gereze pe sine şi 
pe oamenii săi ca mântuitori de puterile 
acelea protivnice.' în sensul ideii acesteia 
a putut el, să creeze legea electorală c,en 
monstruoasă, carea eaistă. încă şi astăzi, şi 
cu numărul său de alegători diferit (100— 
15,000) în totdeuna după sentimentul politic 
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bine deteiminată, ce o avea primul ministru al 
monarhiei, ci în ce chip jertfiseră de dragnl 
Ini Tisza naţionalităţile, aşa au jertfit acum 
de dragai lui Bânffy şi barierele cele mai 
de pe urmă. cari se mai ridicau împotriva 
absolutismului majorităţii din casa deputa
ţilor din Pesta: Dreptul de veto al regelui 
şi cel al casei magnaţilor. Aceasta s'a În
tâmplat acum sunt 10 ani. când cu lupta 
pentru legile bisericeşti-politice, şi bărbatul, 
carele ca ministru de honvezi din cabinetul 
lui Bânffy a dobândit dela împăratul sanc
ţionarea legilor acestora şi pairschub-ul. se 
chiamă Gâza Fejervăry! După ce s'au 
sfârşit luptele bisericeşti-politice, a ieşit în 
chip tot mai acut la iveală, că nu se mai 
poate susţinea gospodăria aceea, carea se 
nnmia pe sine însă-şi liberală. Lupta de 
oposiţie se făcu tot mai înverşunată, eco
nomia latifundială se îngrenia tot mai tare i 
pe viaţa economică, şi corupţia gentryei, [ 
carea tr4ia o viaţă, ce întrecea starea sa ; 
materială, şi cea a alaiului ei produse în 
ţară o ferbere mare aşa, că nici reformele j 
lui Coloman Szeli nu putură, să aducă vre-o j 
ameliorare. Sistemul oligarhiei aristocratice j 
poenia în toate închieturile, şi în ţară se i 
porni asupra ei năvală — s u b parola: „îm
potriva partidului din Viena!" 

„Acum începnrâ a se schimba fără de 
veste posiţiile pe câmpul luptei politice. 
Domnii dela gentry aflară, ca sistemul lui 
Tisza celui bătrân mai mult nu se mai 
poate susţinea, că ei sub flamura aceasta 
mai mult nu-şi mai pot tunde oiţele. Mai 
curând decât sfetnicii din Viena cunoscură 
ei, că stăpânia maiorităţii guvernamentale 
e pe sfârşite, şi cu o lipsă de scrupulozitate 
ne mai pomenită nicăiria şi nici când pără
siră cloţanii aceştia naea, ce se cnfunda. 
Ei trecură iute de ceea lăture şi negară, I 

eeea ce ziseseră şi scriseseră ieri, pentru 
ca cu numele sale cele binesunàtoare să se 
pună în fruntea grnpei de putere celei none 
şi să amăgească poporul din non cu privire 
la protivnicii lui cei adevăraţi. 

„Cercară un punct de conflict cu co
rona, carele să deslănţuiască, dacă s'ar 
putea, o luptă nevindecabilă; aşa puteau 
să înfăţişeze din nou „Viena" ca vrăşmaş, 
puteau 8â strălucească lnşi-şi ca mântuitorii 
Ungariei, şi larma de luptă avea să facă 
neauzită strigarea după pâne şi lucra. 
Aceia, cari poartă vina pentru stările de 
astăzi din Ungaria şi au tras dintr'însele 
folos, aceia cercară în chip isteţ, să abată 
mânia poporaţiunii asupra „Vienei", ei îm
pinseră cestiunea limbii de comandă pe 
primul plan, ba se puseră înşi-şi din nou 
în rândnl cel dintâiu al luptătorilor, sperând, 
că aşa din nou vor ajunge la putere. 

„Aceasta a fost greşeala cea mare, 
carea a făcnt-o „Viena* în Ungaria. S'au 
încrezut în nişte oameni, au înzestrat cu 
plenipotenţe nişte oameni, cari s'au ţinnt la 
putere pe sine şi stăpânia elicei sale prin 
aceea, că au inspirat ţării, că ei o apără 
împotriva absolutismului „vienez" amenin-
ţătoriu. — de răpirea libertăţilor ţârii din 
partea „camarilei". Belzebub zugravi pe 
dracul pe părete. E întrn adevăr o ironie 
cruntă, cu grăiau despre „scutirea liber
tăţilor" mamslucii lui Tisza, oligarhia 
nobilimii magiare, carea cu haiducii sei, 
şi când aceştia nn erau de ajuns, atuncia 
cu miliţia „neagră-galbenă" sugruma ori ce 
mişcare liberă. Dară curând aflară domnii 
aceştia, că tactica aceasta veche singură 
mai mult nu poate să dea pept cu ferberea 
din ţară; ca nn ror renşi, să o abată 
în chip dăinuitoriu împotriva „Vienei". de 
oarece principiile împăratului Francisc Iosif 

al ţinutulni şi cu un cens un mai puţin di-
ferenţat a eschis simplaminte majoritatea 
poporaţiunii dela parlament, şi a dat gu
vernului putinţa de a denumi simplaminte 
pe membrii maiorităţii. 

„In numele statului acestuia naţional 
magiar s'au sevârşit vătămările de drept 
cele ne mai anzite. anume s'a „incorporat" 
simplaminte Uugariei autonomul Ardeal, s'au 
confiscat brevi raann drepturile cele garan
tate prin lege ale universităţii naţionale, 
ale representanţei legale a Ardealului, şi 
nu mai puţin s'au călcat în picioare privi
legiile legale ale Saşilor, Sârbilor şi Ro
mânilor, ba au fost închise cu forţa până 
şi şcolile, cari şi-le susţinură Slovacii înşi-şi 
cu bani greu agonisiţi. Fireşte că naţiona
lităţile n'an suferit lucrul acesta şi s'au în
dreptat câtră Viena, pentru ca sâ afle drep
tate. Dară le-au respins, pentru-câ lăsau 
pe Tisza. să guverneze în chip absolutistie. 

„Acest edificiu politic întreg n'a putut, 
sâ dăinnească intrn neadevârnl sân intern 
şi în faţa năvălirii unor partide noue, a 
unor cercuri poporale noue, cari încă voiau, 
să aibă parte în putere şi în toate cele ce 
are această. Concurenţa partidelor şi cu 
aceasta asprimea luptei a crescut repede, 
şi nici chiar un bărbat de talentul şi de 
energia brutală a lui Coloman Tisza n'a 
putut, să se ţină ia putere. încă şi mai | 
puţin au putut-o aceasta epigonii lui, re
ceptai cărora s'a desecat mai mult ori mai 
puţin în lupta asupra catolicismului. Asta 
se poate zice mai ales despre Bânffy, pe 
carele îl priviră de un al doilea Tisza. ca
rele însă avea numai brutalitatea, dară nn 
şi mărimea şi vederea cea largă a acestuia. 
De dragul lui în afacerea nunţiului Agliardi 
nu numai au jertfit ne ministrul afacerilor 
esterne Lâlnoky şi cu aceasta competenţa 
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Un nou scriitor. 
(Emil Gârleanu—Emilgar.) 

Scriitorul nou. despre care vreau sâ 
vorbesc, e dl Emil Gârleanu, cunoscut de 
dincolo, sub pseudonimul Emilgar, iar aici 
aproape necunoscut. Nu e nume nou, el 
serie tot într'una în revista „Făt Frumos" 
din Bârlad, a cărui suflet şi viaţă dela el 
vine. Dar câţi cunosc, de aici dela noi, 
această foaie, şi câţi vor fi chiar şi de din 
colo, cari s'o cetească? Foaia e una dintre 
cele mai bune de dincolo — şi alăturea cu 
„Sămănătorul", pe urma căruia a răsărit, 
sunt cele mai puternice representante a cu
rentului nou în literatură, a curentului ro
mânesc, opincăresc, cnm l'au poreclit bonju
riştii înglobaţi la carul decadentismului mu-
cigăit. Puţini cetesc această revistă, în care 
ni-se îmbie spre cetire o literatură înte
meiată pe principii naţionale şi o proză 
limpede şi frumoasă, şi de aceea puţini cu
nosc şi nomele acestui puternic scriitor tinăr, 
al „acestui puternic cântăreţ al renaşterii 
noastre," cnm îl numeşte dl Iorga. 

Pe Gârleanu îl putem pnne alăturea 
lui Sadoveanu şi Sandn-Alde», cei mai bnni 
scriitori ai generaţii tinere de dincolo. El 
păşeşte acum pentru prima oară cu volum. 
Dar eartea, deşi eea dintâi, ni-1 înfăţişază 
ca desăvârşit stăpân pe feliul de scriere şi 
de povestire. Nu întimpini la dânsul cer
cările cam dibuitoare dnpă lumină din cel 

dintâi voiam al lui Sandu-Aldea. nici nu te 
jigneşte prisosinţa vorbei şi a acţiunii, de 
care ne poticnim în mnlte din bucăţile scrii
torilor tineri ieşiţi proaspet la iveală. El 
e în brazda curentului nou, a celui mai lu
minos şi mai întreg la suflet curent. Şi se 
ţine de acest curent al opincarilor „obrăz
nici şi impertinenţi", nn prin subiectul po
vestirii sale, care nu e nici decât din 
viaţa satelor noastre, mojiceascâ şi infectă 
pentru nasurile subţiri a „filfizonilor pomâ-
duiţi", ci se ţine de acest curent, e în rândul 
preoţilor ce slujesc la acest altar de sfin
ţenie şi de cinste românească, prin grainl 
său tâiet şi frumos încondeiat, care e graiul 
satelor şi al românimii bune dela oraşe, — 
şi prin sufletul cu multă lumină şi curâţănie 
cinstită şi caldă, ce se desprinde din pove
stirile lui. în sufletul acestui scriitor vie
ţuieşte floarea cu bună mireasmă a dragostii, 
a celei mai neprihănite dragoste faţă de 
pământnl ţării sale, faţă de oamenii de ori 
şi ce treaptă a neamului său, faţă de vre-
mile trecute şi faţă de o clasă de oameni 
ce acum se stinge In harhătnl de bucurie 
a celor răi, şi spre durerea şi mâhnirea 
celor buni; — acesta e cnvântni, pentru 
care acest scriitor e puternicni cântăreţ şi 
crainic a reînnoirii noastre, alătnrea cu alţii 
ce-i avem şi ni-i va da Dumnezeu de acum 
înainte. 

Cartead-salese chiamă: „Dinbătrâni" 
şi cuprinde schiţe din viaţa boierilor mol
doveni. Boierimea, de care ne vorbeşte dl 
Gârleanu, nu e şpita boierilor ciocoiţi ori 
subţiaţi la sânge prin amestecuri de năra
vuri şi apncături străine, ci e boierimea 
românească, sunt boierii pământului moldo
venesc, ce nn se deschilineau, decât doar 

numai prin halaturi şi râdvane domneşti, 
de ţărănimea acestui pământ. E boierimea 
cu multă cinste şi omenie în pnrtări şi în 
fapte, ţiitoare la obiceiurile ţării şi cn multă 
crediuţă şi encernicie faţă de legea lui 
Dumnezen şi faţă de curâţănia căsnicii lor. 
Aceasta a fost adevărata boierime a pămân
tului şi a neamului românesc. Aristocra-
ţimea de astăzi, căpătuită în bnnuri nemun
cite şi trecută prin căleala unei creşteri 
şubrede şi pripite, e creanga uscată, e ra
mura descheiată dela trupina neamnlui, prin 
care curge nu sângele neamestecat a vieţii 
şi al firii noastre, ci sângele mocnit a unei 
feliu de vieţi uşoare şi cn păcat. 

Această clasă de oameni îşi are, Îşi 
câştigă cântăreţii şi trubadurii săi, cari în 
stihuri bolnave şi în versuri de preamărire 
greţoasă şi scârnavă. linguşesc înfumurarea 
năroadă a capetelor sâci şi a inimilor sterpe. 
In vreme ce găgăuţii şi înglodaţi în aristo-
craţimea păcatelor şi a slăbiciunilor, căci 
astăzi numai aceste an aristocraţime — îs 
tămâiaţi de fnmnl ieftin al jertfitorilor ne
pricepuţi şi întunecaţi, în vreme ce se pros
lăveşte prostie şi nemernicie, — era se treacă, 
să se stingă nebăgată în samă de nime 
treapta de oameni cinstiţi şi fără păcate, 
de care îs legate toate clipele de lumină şi 
sărbătoare din trecntnl nostru. Aici e me
ritul netăgăduit al dini Gârleann: că s'a 
încumetat să descopere nn colţ scump din 
viaţa românimii de dincolo, să scoată la 
iveală, în strălucirea şi cinstea, ce li-se cade, 
pe boierii români ai ţării şi ai pământului 
moldovenesc. 

Nu ni-se înf ăţoşază aici boierimea veehe. 
dinainte cu doue-trei sute de ani: hărţuit'a 
neîntrerupt de trebile de cârmuire ale ţării, 
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sunt cn mult mai cunoscute, decât să-i 
poată Înfăţişa ca pe un tiran absolntistic, 
şi că şi faptele lui Încă se Împotrivesc cu 
acţiunea nnei camarile tainice. . Acum s'au 
avântat deci la inconştienţiositatea aceea 
infamă, că prin alusinni hulitoare, cari nu 
se putean prinde cu mâna. an tras la luptă 
şi persoana clironomului, si In taină au dat 
parola, că rrebne să apere Ungaria împo
triva lui. „Audacter calumniare, semper 
aliqnid haeret!" împotriva unor alusinni 
de acestea, cari nn se pot prinde, fireşte că 
omul se poate lupta unmai cu anevoe. şi 
în posîţia de prinţ împărătesc şi moştenitoriu 
al coronei aceasta e absoiut cu neputinţă. 
Afară de aceea cum ar ajuta combateri, 
când doară mintea sănătoasă trebue să spună 
limpede, că interesele purtătorinini coroanei 
gfântnlni Ştefan în totdenna trebne să pur
ceadă paralel cu cele ale Ungariei, ba snnt 
chiar identice cu ele. Desvoharea liniştită 
şi pacinică. bunăstarea ţării e plăcntă dom-
nitorinlni. contrarinl a bană samă ii va fi 
dureros. Se zice. că interesul lui pretinde 
o poziţie puternică în afară. Impotriveşte-se 
oare aceasta interesului Ungariei ? Are 
oare monarhul lipsă de armată spre scutul 
său personal ori spre parâzi? Spre aşa 
ceva doară ar fi binişor de ajuns o ceată 
mică de pretoriani. Armata e de lipsă spre 
a scuti ţara împotriva vrăşmaşului din afară, 
şi acest vrăşmaş din afară ameninţă nu 
numai castelul regesc, ci şi cel al nobilului 
şi casa cetăţanulni şi a plugariulni. 

„Otrăvirea sistematică a opiniei pu
blice, căreia nici un mijloc nu-i este prea 
rău. prea de jos, lucră fără de scrupul 
într'acolo. ca intre dinastie şi intre popor 
să producă o prăpastie, pentruca din acea
sta să tragă foloasele sale. Oară nu i-se 
vor deschide oare totuşi popornlni ochii, şi 

şi desele frământări răsboinice, ci ui-se pune 
înainte această boierime din vremile mai 
diocoace. din vremiie de prefacere, de re
naştere şi de formare a ţărilor româneşti. 
Bătrânii aceştia nn poartă iui tă ca vrăş
maşii de afara ai pământului moldovenesc, 
cari acum na-se, mai arată, ci snnt în luptă 
în vrăjmăşie ca tinerimea nouă şi înstrăi
nată, cu „bonjuriştii" şi „filfizonii pomădniţi", 
cari socotesc pe aceşti bătrâni, ţiitori la 
cinstea şi obiceiurile ţării, ca pecingine, ca 
boală socială. Aceşti bătrâni, jigniţi în 
snfletul şi în omenia lor, se închid în curţile 
ior, ca în nişte „cimitire", unde nu le ră
mâne, decât numai amintirea cu duioşie a 
zilelor de ieri şi ţinerea cu grije şi sfin
ţenie la obiceiurile bane din bătrâni. Şi 
numai când cinstea acestor bărrâni cu „sân
gele tare ca vinul cel vechia", e pălmuită 
de obrăznicia domnişorilor „apoşi la sânge" 
şi necopţi la minte, numai atonei aceşti 
bătrâni, j gniţi în cinstea şi în bătrâneţele 
lor. îşi părăsesc casele şi liniştea şi dau 
meritata nedeaosă acestor bonjurişti. (Boierul 
Iorgu Buhtea) 

însuşirile ce se desfăşoară din această 
8-riere a dini Gâ'ieaan. sunt însuşirile 
nro »ni nara ii scriitorilor de mâna întâi. 
U i aier de c a s t e de linişte şi de mulţămire 
snflitens'ă ae deorinae din întreagă cartea. 
N ci o notă j gnit >are. nici an accent de 
ori sos. Aiât.t stăpânire pe (elini de a scrie 
şi '}•: snfl'tui <t\ acţiunea persoanelor Inum
a n ă n la outiui din scriitorii, ce-i avem. 
O vnieriii d sale sunt vii. saut ca sufletul şi 
cu f j 'D' i i in -are au trăit; autorul cu o 
dibăcie <ie adevărat artist ue îngăduie să 
8 ! rabitem şi nană în cele mai tăinuite col
ţuri rinfl te-ti «le oersuanelor. ce le descrie. 

nu va cădea oare clica aceea între două 
scaune l a pământ?! Dară spre aceasta a 
bună samă ar fi de lipsă, ca lucrarea lu
minării să nu se lase în chip exclusiv so-
cialdemocraţiei, şi să un se compromită 
prin aceasta lucrarea aceea! Câtă vreme 
îşi vor mai putea freca oare domnii calvi-
neşti mâuile. pentrucâ au reuşit, să samene 
otravă împotriva clironomulni, care mărtu
riseşte catolicismul celor atâta de urgisit, 
şi se vor bucura în incrnl acesta de spri
jină! pasiv, ba chiar şi de cel activ al con
ducătorilor catolici! 

„Astăzi coroana îşi dă în amândouă 
părţile monarhiei foarte mare silinţă, ca să 
poată guverna cn parlamentul, şi de aceea 
s'au şi făcut nepotrivite şi de prisos toa te 
barierele constituţiei. Atât în Austria cât 
şi în Ungaria oamenii trebue să se învo-
ească la aceea, ca forme învechite să se 
abroage şi în locul lor să se adune puterile, 
tn vremile comanicaţinnii mondiale şi a 
economiei mondiale au să se lneuDJnre 
lupte înalte politice şi are să se deprinză 
politică comercială. Realităţile vieţii de 
astăzi pretind încordarea şi concentrarea 
desăvârşită a tnturor forţelor, şi popoarâ, 
cari se sfarmă în lănntrnl său, nn vor sub
sista în întrecerea marilor naţiuni nnitare. 
Groaznica sarcină de datorii a Ungariei, 
înfricoşătoarea emigrare, marele număr al 
analfabeţilor, acestea sunt semnele unei 
boale Bpăimântătoare a statului. Toate ho-
tărîriie rarlamentnlui nn vor forma stavilă 
împotriva progresării inesorabile a puterilor 
sociale şi economice! Ungaria nu se află 
afară de lume, şi legile acesteia nn se al-
cătuesc în Budapesta. 

„Când împăratul JFrancisc Iosif a în
credinţat a dona oară pe baronnl Fejérváry, 
atuncia s'a lăpădat de un sistem carele da 

Limba, ca şi sufletul oamenilor, o stă
pâneşte foarte bine. Nn afli aci prisosul, 
fără lipsă de mnlte-ori. ce se găseşte în 
spusele tinerilor prozatori, mai mult poeţi, 
ca povestitori măsuraţi. — la el vorba se 
îmlădie după sufletul şi felini foarte natural 
şi mulţămitor al desfăşurării acţiunii şi 
faptelor. Na are o singură bucată, care să 
nu te malţămească prin felini de povestire 
şi de deslegare şi prin limba, care cnrge 
limpede şi molcomă, cn susur fermecat de 
unde, acolo, unde e linişte şi veselie în su
flete, şi ca învălurări şi isbucniri, pe unde 
oamenii se frământă şi se ciocnesc. „Cren
gile copacilor se apropiară în bătaia vân-
tului. scuturând o ninsoare nşoară, mirosi
toare, de-asupra ierbei de abia încolţită, 
strălucitoare şi subţire ca acnl. în fond un 
crâmpei de cer se arată printre copaci ca 
o cădere de apă limpede." 

Aceasta şi alte multe frumoase şi su
gestive descrieri, ce le întimpinăm, îl pnn 
în şirul puternicilor şi adevăraţilor scriitori 
şi artişti, ce-i avem. 

Nn am avat de gând, să zic tot ce e 
de zis asupra acestui scriitor, nici să critic 
ca îndărătnicie cartea ce ne-o dă, ci am 
avnt de gând numai să atrag luarea aminte 
a tuturora asupra acestui nou scriitor, asnpra 
acestui cântăreţ puternic al renaşterii şi în
drumării noastre spre bine, asupra acestui 
Făt Frumos cu vorba dulce ca mierea şi cu 
sufletul curat ca anrnl. Numărul arhange-
lilor isbăvitori de suflete cu sabia de foc a 
cuvântului, se sporeşte tot mereu. Şi nutre-
mântul ce ne întind ei, va săvârşi mân
tuirea sufletelor şi înfrăţirea în puteri a 
acestui neam. Petru Suoiu, 

nnei elice putinţa de a se ţinea zeci de ani 
la putere prin aceea, câ se foiosi» de di
nastie împotriva poporului şi de popor îm
potriva dinastiei. Dinastia sa e vrăşmaşa 
poporului, interesele ei nu sunt contrare 
celor ale poporului. Numai o conlucrare a 
amândouora va da micii ţări ungureşti pu
tinţa de a subsista în lupta cea mare, carea 
o aduce veacul cel nou. la licuidarea mo
ştenire» turceşti, în Inpta împotriva nnei 
Rusii regenerate. Numai o Ungarie înlă-
nntra întărită, nnită, modernă va putea să 
trăea8Că. Minciuna cea mare, carea o cre
ase Colomau Tişza. se cotropeşte. Dacă 
vor să clădească Ungaria cea nonă pe te
melie sănătoasă, atunci poporaţia are să se 
obicinnească cn adevărurile acele. Laptele 
de acuma iasă poporul încă rece până la 
inimă. Numai suprafaţa produce valnri 
uşoare. Nicăiria şi în nici nn chip nu se 
vădeşte învăluire mai adâncă, generală. 
Guvernul împotriva domnilor ereditari dela 
comitate şi împotriva celor numiţi de aceştia. 
Se mai adauge uneori o ceată de curioşi, 
altceva nimica. Ţara e încă apatică. 
Nime nu poate să spună, dacă ministeriul 
de acuma va reuşi, să o lumineze cn pri
vire la situaţia ei, să-i arete adevăratele 
lipse ale ei. Căile, cari le eresìe bătrânul 
Tisza în capetele patrioţilor săi, şi pe cari 
umblă gândurile lor încă şi astăzi, sunt 
adânci, conceptele, cari le trezise el, sunt 
potrivite caracterului Ungarilor. Dară forţa 
inesorabilă a faptului în totdeauna a fost 
încă şi mai puternică decât fraza. Adevă
rului nu i-se mai poate opri calea nici în 
Ungaria." 

C O R E S P O N D I N Ţ E . 

Adunarea poporală din Ceica*) 
— 30 Noemvrie 1905. 

Semnele timpului că şi poporul din 
Bihor să trezeşte din amórtala seculară şi 
începe a da semn de viaţă şi de redeştep
tare naţională. — Adunarea poporală din 
Ceica va rămânea neştearsă din inimele 
celor presenti şi ne-a făcut o plăcută su-
prindere reuşita acestei adunări atât ce pri
veşte numărul frumos a celor prezenţi, cât 
şi ordinea exemplară, însufleţirea şi atenţi
unea încordată cu care a fost urmăriţi sin
guratici oratori. 

Despre această prea frumoasă adunare 
ne mai pomenită în aceste părţi, dau urmă
torul raport. 

Adunarea a fost convocată pe 27 No
emvrie a. c. la care au luat parte deputaţii 
naţionali Dr. Teodor Mihâlyi şi Russu-Şiri-
anul. 

Adunarea s'a început la 9 oare dimi
neaţa cu invocarea Spiritului Sfânt în bi
serica neunită din loc, după care poporul 
s'au adunat in număr de peste 1200 în 
curtea bisericii, unde urcând tribuna har
nicul preşedinte at comitetului aranjator 
advocatul din loc dl Dr. Georgiu Popeseu 
recomandă şi adunarea cu însufleţire pro
clamă de preşedinte al adunării pe asesorul 
conzistorial Vasüitt Papp nou denumitul 

*) întârziată din lipsa de »p*ţ. — „Red"-
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protopop gr.-cat. al Holodului, de notar pe 
Dr. Popescu şi Pantilie Bugariu învăţător. 

După aceste preşedintele Vasiliu Papp 
în cuvântul său de deschidere vorbeşte des
pre lipsa redeşteptării nationals şi roagă pe 
deputaţii prezenţi să facă cunoscut poporu
lui adunat, programul partidului naţional. 

La ce deputatul Russu-Sirianul întrun 
limbaj priceput de toţi descrie stările poli
tice din ţară. — Vorbeşte despre miseria 
generală de care sufere poporul fără des-
chilinire de naţionalitate. — Spre aneliora-
rea sorţii amare şi uşurarea greutăţilor sub 
care geme ţăranul, pofteşte, ca proprietăţile 
erariale şi latifundiile magnaţilor şă se dee 
în arândă proprietarilor mici şi nu numai 
unor arândatori mari, cari se înavuţesc în 
contul şi din sudoarea sermanului popor,— 
pretinde darea progresivă, limba armatei să 
rămână cum a fost, ori daca se va da ma-
giariîor cea ungurească, — în regimentele 
româneşti să fie cea română. — Serviciul 
militar să se reducă la doi ani, insistă pe 
lângă sufragiul universal. — în urmă aduce 
la cunoştinţa adunării că suntem în preajma 
alegerilor nouă, şi provoacă ca fieşte care 
român, care ţine la limba şi legea sa, să se 
grupeze pe lângă un candidat naţional 
român! 

Vorbirea dlui deputat predată cu foc 
şi simţ a fost des întreruptă de vii expre-
siuni de conplăcere. 

După dl Russu a vorbit preşedintele 
clubului deputaţilor naţionali dl deputat Dr. 
Teodor Mihalyi, care îşi cere scuzele că are 
de a vorbi numai pe scurt, fiind ostenit, 
căci de 3 luni e tot în călătorie pe la adu
nări, ba la adunarea din Beiuş s'a şi răcit. 
Totuşi vorbirea D-sale a durat mai bine de 
1 oară, şi a mişcat pe ascultători mai ales 
când ne-a spus, că pentru „Memorandul" şi 
D-sa cu alţi 25 inşi au fost osândit la tem
niţă.— Descrie suferinţele şi nedreptăţile 
prin care a trecut poporul român, şi tocmai 
pentru sanarea acestor nedreptăţi a trebuit 
să iasă din rezervă, să părăsască pasivitatea 
alegându-să cu alţi opt inşi de deputat, şi 
că cum pe nedrept este pentru aceasta ata
cat de uni fraţi de acelaşi sânge. — El însă 
va lupta împreună cu soţi săi mai departe 
pe calea ce cugetă mai conducătoare la 
scopul, pentru care de 30 ani să luptă. 

Şi 'această vorbire a emoţionat şi a în
sufleţit pe popor întratât, că după încheie
rea adunării poporul l'au rugat să le mai 
vorbească, căci ei încă nici când nu au 
auzit de aceste, şi dl deputat le-a şi împli
nit pofta. 

După Dl Mihali au vorbit înflăcăraţul 
tinăr dl Lascu cand. de advocat asemenea 
foarte frumos. Apoi dl Luciau Bolcaş care 
a adus la însufleţire cii vorbirea sa înfocată 
şi plina de dragoste faţă de neam pe ascul
tători. 

Era trecută 1 oară când vice-preşedin-
tele adunării mulumind deputaţilor pentru 
osteneală şi poporului pentru presentare în 
umăr aşa de frumos, — închide adunarea. 

După prânz apoi ne-am depărtat cu 
toţi prea deplin mulţămiţi cu succesul ace
stei adunări, despre care înşişi deputaţii sau 
dechiarat că aşa frumoasă adunare nau fost 
în drept a aştepta tocmai în acest cerc, ba 
în tot turneul lor aceasta a fost cea mai 
strălucită.adunare. Iar poporul e însufleţit 
în aşa măsură in cât între sine nu mai în
ceată a povesti despre cele auzite şi văzute. 
Au făcut însă rea impresiune, că domnii ro
mâni din Orade, deşi Ceica e numai o arun
cătură de loc, au aflat mai comod şi mai 
aportun a rămânea acasă. 

—n.—p. 

D i n A m e r i c a . 
Cleveland-Ohio, 26 Nov. 1905. 

Acţiunea Păr. E. Lucaciu este obiectul, 
la care ţintesc toţi ochii oamenilor din 
Cleveland şi acelora, cari au la inimă soartea 
poporului român. Organizarea parohiei în 
Cleveland decurge frumos. Toţi aşteaptă cu 
nerăbdare ducerea la sfârşit a lucrurilor, 
cari a le săvârşi a venit părintele Epam. 
Lucaciu. 

în toate părţile cele mai mari favo
ruri, s'au câştigat, şi ziaristica e informată 
de toate şi în toate ne părtineşte şi ne dă 
o atenţiune deosăbită. I 

Aici alătur articolul cel mai nou a j 
ziarului celui mai mare din Cleveland. j 
Foarte bine este reprodusă fotografia Pâr. 
E. Lucaciu, şi acţiunea D-lui, apreţiată cu : 
cuvinte foarte frumoase. 

Sprijinul nostru întreg să-1 dăm păr. 
Lucaciu, căci lucrarea lui e binefăcătoare \ 
pentru neamul şi biserica noastră română. 

Lăsăm dar se urmeze scrisele ziarului 
amerkan: 

„Biserica ascultă strigătul copiilor săi, 
chiar şi când îi desparte mii de lege de ! 
uscat ori mare. Românii gr.-cat. din Cleve- ; 
land, urcându-să la 2000 de suflete, aveau | 
lipsă de biserica lor proprie, de serviţiu 
divin în limba lor, şi de un preot,- care să ; 
le poată predica tot în limba lor. „Am I 
venit să organisez şi înfiinţez această bise- ; 
rică, carea va fi cea dintâi de soiul ei, care ; 
e de a se funda în Statele Unite." 

Păr. Epaminonda Lucaciu, care ne-a 
comunicat vorbele «acestea, un om tinăr, în 
vigoare, şi zelos, a început să-şi esecuteze 
planul în ziua, când a sosit în Cleveland. j 
El a visitat pe mulţi dintre Români şi pre- \ 
găteşte o adunare poporală, în care să vor 
face planuri de a aduna capitale pentru bi
serică. Acuma dânsul caută casă, pentru a 
putea ţinea serviţiul divin. Păr. Lucaciu a 
sosit în America ceva mai mult, ca de o 
săptămână. A fost în Cleveland numai pu
ţine zile. A venit direct din Roma, unde a 
petrecut cei 10 ani de mai înainte. Păr. 
Lucaciu e de 28 ani. El e de naştere din 
România, însă partea cea mai mare a vieţii 
şi-a petrecut-o în Franţa, Germania, Italia. 

Vorbeşte toate limbele moderne, afară de 
cea engleză. Are însă cunoştinţa ei. teore
tică. Spre a-şi însuşi şi partea-i practică, 
dânsul petrece în un penzionat: 479 str. 
Detroit, unde vine în contact zilnic cu popor 
ce vorbeşte englezeşte. 

„Din puţinul ce am observat despre 
Americani, îmi zisă dânsul, ar trebui să zic, 
că notele lor caracteristice, principale, sunt 
activitate intenză şi afabilitate. . îmi venia 
curios de a mă afla după aţâţa ani trăiţi în 
ţările latine pacinice, în vârtejul lumii nouă. 
însă dânsa mi-e dragă. Trebue numai să 
treacă omul prin Cleveland, ca să vază că 
poporul e fericit şi în stare înfloritoare." 

Cleveland e unul din centrele poporului 
român american. După ce biserica din.Cle
veland va fi pe deplin stabilită, continuă 
păr. Lucaciu, are intenţie de a funda biserici 
în alte oraşe americane. 

A P E L 
Prea Onorat Public! 

în oraşul Aiud să află un număr 
de 1500 suflete de Români. Foarte 
puţini au proprietate inmobilă, şi cel 
ce are măi mult, posede abia 10 ju-
gâre catastrale. Massa poporului con
stă din zileri, apoi puţini industriaşi, 
şi şi mai puţini oficiali, cu deosebire 
subalterni. Acest număr de suflete ro
mâneşti, în mijlocul alor 8000 de un
guri avuţi şi cu instituţiuni economice 
şi culturale foarte bune, este in periclu 
de a să desnaţionalisa. Şi în faptă în 
trecut foarte mulţi industriaşi şi sub-
oficiali, ba chiar şi persoane cu posiţie 
mai bună, s'au magiarizat. Cauza a 
fost şi este, pentrucă nu avem institu
ţiuni româneşti corăspunzătoare, cari 
atât din punct de vedere religios, cul
tural şi economic, cât şi prin presti
giul lor, să-i lege de naţia românească, 
ci ei întru toate să simt ca Români 
umiliţi, preteraţi şi batjocoriţi. 

Dintre toate până aci avem numai 
o şcoală deplin corăspunzătoare, al că
rei docente în parte este susţinut din 
repartiţiuue de pe popor. î n această 
şcoală pe lângă 5 0 — 6 0 şcolari quo-
tidiani, îşi primesc instrucţiunea religi
oasă şi morală, 30 de sodali români. 

Biserica ne este de lemn, în un 
loc ferit, vechie şi atât de ticăloasă, 
încât nu merită numele de biserică, şi 
din cauza acesteia să înstrăinează ele
mentele mai inteligente de neamul ro
mânesc. Deci în locul prim biserică 
corăspunzătoare trebue să edificăm, 

Cumpăraţi! 

: „ C a l e n d a r i u l U n i r i i I C 

Cumpăraţi! 
pe anul 1906. = 

în 2 ediţii: cea mai avută costă 50 fii. + 10 fii. porto. 
M Cealaltă costă 30 fii. + 10 fii. porto. Ui 
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carea de o parte să ne ridice presti^ 
giul, de altă parte să ne s'erveasca ca 
mijloc, prin care .să se cementeze soli
daritatea naţională, şi să propage în 
aceste timpuri de grele ispite, simţul 
religios şi moral între toţi Românii din 
Aiud. 

în lipsa totală de ori şi ce avere 
bisericească, ori scolastică, în timpul 
din urmă s'a început a colecta suma 
necesara pentru edificarea bisericei, 
prin repartiţiune de pe popor; dar din 
cauza marei mizerii a poporului, de 
abia s'au colectat până aci 2 0 0 0 cor., 
iar pentru biserica avem lipsă de 5 0 — 
6 0 , 0 0 0 . coroane. . • 

Greutăţile financiare insă nu ne 
descurăgiază, ci cu încredere în Dum*-
nezëu şi în simţul naţional şi religios 
â fieşte căruia bun'român, ne întoarcem 
şi cătră Domnia Voastră, şi Vă rugam: 
să binevoiţi a contribui cât Vă Ve-Ţi 
îndura, şi pentru edificarea bisericei 
noastre. — Gratitudinea şi recunoştinţa 
noastră pentru marinimoasa contribnire, 
ne-o vom esprima înaintea naţiunii ro
mâne prin mulţămită publică ziaristică, 
şi înaintea lui Dumnezeu, prin jertfele 
ce se vor aduce pe sfântul altar în 
noua biserică Părintelui Oeresc. 

Marinimoasele contrîbuiri să se 
adreseze : Oficiului parohial gr -cat. — 
Nagy-JBlayed —.Vârszeg ,,utcza fNr, 1 1 0 . 

încă odată recomandându-ne, în 
deosebita-Vă bunăvoinţă, şi sperând 
résultat favoritôr, am rămas. 

Aiud în 2 5 Noemvrie 1 9 0 5 . 

loan Maior, 
protopop-paroh. 
Aton Stânoel, 
curator-primar. 
George Popa 

Isidor Mărginean 

Aurel Pop. 
cantor-docente-actuar. 

Pavel Oonea 

Ştefan Câmprean junior 
loan Sas 

ctitori. 

Noutăţi. 
Ştiri personale. Aurel Gerasim, fiul 

preotului Teofil Gerasim din Deag. a fost 
promovat la universitatea din Cluj, de doctor 
în drepturi. 

Adunarea poporală ţinută la Teiuş 
Marţa trecută, a tost imposantă. Au luat 
parte la 5000 persoane, deputaţii Dr. Vlad, 
Dr. Ştefan C. POD şi Dr. Comşa. apoi Dr. 
Voevod şi Dr. Mamu. Adunarea a fost 
presidată de Dr. Maniu. Dimineaţa la so
sirea trenului, câţi-va ţărani, în frunte cn 
preotul Iliescu, au ieşit la gară' întru în-
timpinarea deputaţilor. Ordinea, sub tot 
decursul adunării, a fost ireproşabilă, cât 
însu-şi protopretorul s'a văzut nevoit să 
laude poporul. S'a luat hotărâre- pentru 
sufragiul universal. Teusanii s' u purtat 
foarte brav. Special dnii Efrem Raţ şi Ga-
vrilă Raţ. apoi părintele Blâjan din Obreja. 

întru amintirea prof. Bota. Colegii 
şi prietinii regretatului prof. Bota. în loc 
de cunună pe mormântul iui. au iniţiat o 
colectă în favorul creerii unui fond, ce va 
Piurta numele, lai. 

Fondul subsidiar^al;piloţilor, a.primit 
cor. 238" dela Iîicdb Popa, «prntonotar cori-> 
sistolial, Blaj şi Demetriu Boariu, preot, 
Bobohaima. cor. 3 74. 

Fondul Internatului de fetiţe a primit 
cor. 10. dela Vasile L. Pop, protopopul. 
Aimasuiui. 

Masa stll&eriţilor a primit dela: Dr, 
Eugen Pătâcean, advocat în Turda cor. 20. 
în amintirea fiului Eugen, — Romul Rusx 

notar Tătârlaua, cor. 10 în amintirea so r 

Vioarei sale Letiţia. — Dr. Isidor Marcu, 
canonic. 10 cor.' şi Dr. Alesandru Pop, 
medic. Blaj, 25 cor. întru amintirea cole
gului lor Aurel P. Bota, profesor. 

Pentru masa studenţilor aoademici din 
Cluj au in?urs în anul scol. curent urmă
toarele contribuiri dela Escel. Sa Dr. Victor 
Mihâiyi, Mitropolit coţ. 100. —- dela insti
tutul de Qredit „Oraviţana" cor. 20. — dela 
institutul de credit „Şereâiana" cor. 20. — 
dela Mon.i Ioan Maior. - protopop, Aiod cor. 
25. Total cor. 165'— Suma in.cursă' e de
pusă la banca „Economul", unde sunt de 
a se adresa toate, ofertele marinimoase, pentru 
cari şi pe această cale deosebit este rugat 
onoratul public românesc. Cluj. la 12 Dec. 
1905. — Dr. IuliU Florian, rectorul mesei 
stud. acad. 

:,.. Veşti de revoluţie. Sufletele păcătoase, 
mereu neliniştite de voacea neadnrmitâ a 
conştiinţii, au făcut larmă în ţară, 'ca Ro
mânii de pretutindeni, dar mai ales cei din 
mnnţi. pregătesc revoluţie si adnnâ arme." 
Alarma a fost dată de „Hazânk", foaia 
magnaţilor magiari . . . . şi români. Cum 
ni-se vesteşte, deputaţii români au protestat 
telegrafice la Majestatea Sa contra acestor 
ştiri tendenţioase. 

Constituire. Societatea română aca
demică social-literară „Carmen Sylva* din 
Graz (Adresa Sporgasse 29 ) , şi-a compus 
în adunarea de constituire, ţinută în 11 

.Nov. a. c. următorul comitet,, pentru anul 
administrativ 1905/6.j .Preşed.: Cornel Dă-
rămuş. stud. med. Secretar: Aurel Do-
brescu. stud. med. Cassar: Ervin Câtinean, 
stud. med. Bibliotecar: Ioan Albon, rer. 
mere. stud. 

Convocare. Despărţâmântnl „Biei— 
Diciosânmărtin" al reuniunii învăţătorilor 
români gr.-cat. din Arhidieeezâ. îşi va ţinea 
adunarea de toamnă, în şcoala gr.-cat. din 
Bethlen-Szt.-Mikios. în 23 Decemvrie n. 
1905. la, oarele 10 a. m., la carea să învitâ 
toţi membrii ordinari şi ajutători ai Reu
niunii, pe cum şi toţi. cari doresc înaintarea 
învăţământului nostru poporal. Georgiu 
Săbău, president. Constantin Frâncu, notar. 

Dela societatea meseriaşilor. Duminecă 
în 10 Decemvrie a avut loc a doua serată 
literară. De astâ-dată a vorbit prof. Gavril 
Precup, presidentui societăţii. Tema a fost 
„Dragostea de neam". Erau de faţă nn 
număr frnmos de meseriaşi, mai ales calfe, 
apoi şi câteva dame. Espunerile conferen
ţiarului, au fost ascultate cu vin interes. 
Declamatorii începători fiind, s'au produs 
destul de bine. — Proxima serată va fi 
mâne Duminecă în 17 Decemvrie. Va vorbi 
prof. Ăron Deac. va .declama sodalul Ni-
colae lena şei. 

A v i i Două fete de preot orfane de 
amândoi părinţii, să ofer ca fete în casă, 
sau ca crescătoare ia copii în familii ono
rabile. Pretensinni modeste. 

Cătră învăţătorii români gr.-cat. din 
tractul Alba-Iulia, Iubiţi colegi! Pare-că 
nu-mi vine să cred că Marţi dimineaţa în 
5 1. c , a închis o-'hii pentru vecinieie sim
paticul şi de toţi iubitul profesor Aurel P. 
Bota. La ştirea aeeasta neaşteptată, Cu 
greu cred. să rămâie oebiu „care să nu 
lăcrămeze" la cei ce l'au cunoscut mai de 
aproape. Cu toţii ştim, ; după cum susţine 
şi org. mitrop. noastre, că regretabilul prof. 
Bota a fost unul dintre cei mai simpatici şi 
mai inteligenţi membrii ai corpului didactic 
dela şcoaiele din Blaj; cu toţii ştim că era 
întruparea bunătăţii, păcii şi blândeţii; iar 

faţă ide .» eJevti săi, astăzi aţâţa învăţători 
ai&rhidieleze*i r era. „desăvârşirea unui suflet 
plin de dragoste şi iubire." — Iubiţi colegii 
Acest neîntrecut fiu al tractului nostru până 
la apnnerea în negrul .mormânt nu şi-a putut 

r8tCR%Ş>.'fÎ^#\'c*t I*.{?Wat itor'n' român şi 
dragostea cătră căusa şcolară, cari au po
tenţat chinurile trupeşti, ce l'au smuls dintre 
noi atât de timpuriu şi pe neaşteptate. — 
Veniţi dar Voi mai iniâiu, cei din jurul lo
cului sau" natal (Şard) să-i împletim o cu
nună neveştejită! Rnpeţi din avutul vostru, 
la care a contribuit de mult neuitatul prof. 
•.Bota, câte Q coroană; adunaţi-apoi câte .nn 
filer-doi şi dela fiii neamului nostru şi dela 
toţi elevii vostru, pentru cari V a pregătit 
cu atâta dragoste fericitul Bota. cari sume 
apoi să le trimiteţi din vreme, cel mult până 
în 22 1. o. la adresa eassariului de«p. reu
niunii noastre: Anrel Pop în Şard, cu scopul 
să punem hasâ unei fundaţiuni „Aurel p. 
Bota", din care să se împărtâşască ia timpul 
să A fiii învăţăturiului român, pentru care á 
Înotat-în Viată. Iar pe membrii comitetului 
„Desp. Albâ-Inlia" îi învit prin aceasta a 
se presenta necondiţionat la locninţa sub
scrisului. Sâmbătă în 23 crt. pentru,a sti
liza, literile fnndaţionali. şi eventual un apel 
al déso. nostru. în acest sens. cătră toţi 
învăţătorii Arbidiecezei. — căci, repet, nu 
cred sâ fie elev al său. cate să nu lăcră
meze şi să: nu-şi aducă aminte de fericitul 
profesor Aurel P. Bota. — în veci pome
nirea Ini! — Alba-Iulia. la 12 Decem,vrie 
1905. Cu dragoste colegială: loan Pampu, 
preşed. desp. Alba-Iulia. ' ' -'• ' •' 

f Teodor Vandor. Duminecă sara 
s'a stins după o boală îndelungată şi ne
cruţătoare Teodor Vandor, vicerectorul se-
minarial. profesor la şfeoala" civilă de fetiţe. 
S'a născut în Blăjel la 1869. a studiat în 
Mediaş şi Blaj. fiind totdeună între céi din
tâi. La 1888. a absolvat gimnasinl. şi la 
1892. teologia, fiind trimis la pedagogia 
superioară în Budapesta, pe care o termină 
la 1897. Minte ageră, profesor şi predicator 
foarte bun. Vandor s'a stins în cea mai 
frumoasă etate. Moartea a fost pentru el 
o binefacere, scăpându-l de lungi suferinţe. 
Ceremonia funebralâ a fost pontifieată de 
rectorul seminarial Dr. Isidor Marcu, ca
nonic mitrop. A predicat spiritualul semi
narial Ştefan Roşian, schiţând lupta după 
fericire. Corul clericilor sub conducerea 
prof. Murăşan, a cântat jalnicele cântări. 
La groapă clericul Gocan a rostit un doios 
adio. 

în veci amintirea lui! 

A V I Z 
: cultivatorilor de vie. 

a e află de vânzare viţă de vie 
foarte frumoasă altoită în viţă 
cu rădăcină americană, după cel 
mai excelent metod (altoire lem
noasă). După trebuinţă ori ce 
soiu de viţă. — Comándele să se 
trimită la adresa: GEORGE ŞER-
BAN, paroh gr.-cat. Smig (Somo-
gyom) u. p. Medgyes. (27) 5—6 

A V I Z ! 
Pe pe hotarul comunei Loman 

s'a rătăcit o iapa roşie de S ă n i 
e i coada şi pârul din frunte re
tezat — şi albă în spate de şea, 
— cine o afla se o înştiinţează 
primăriei comunale din Loman, 

Loman, cerc Szaszebes (corn. 
Nâgyszebe) la 10 Decemvrie 1905-

IANCU ŞTEFAN. 
(34) 1—1 

liii numărul acesta se alătura o Invitare de abonament la revista 
„Orizontul*4. 
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PARTE SCIINŢIFICÂ-LlTEIiAKÂ. 

Hipnotizmul. 
(Continuare). 

Ca să lncheiu cu faptele acestea superioare, mai observ, că 
pe lângă medicii şi profesorii, citaţi tn favorul lor, mai sunt o 
mulţime de martori şi cazuri, pe cari le-am omis. Cine voieşte 
mai multe, cerce la auctorii citaţi, ori la Franco op. cit. pag. 
116—135. De Încheiere numai atâta mai adaug, că cu studiarea 
şi analizarea faptelor acestora hipnotice transcedentale, se ocupă 
mai multe societăţi de medici renumiţi şi bărbaţi de ştiinţă, numai 
şi numai cu scopul, să afle adevărul. Atare societate e de ex. 
societatea: „Annales des sciences psychiques;" şi „Proceeding of 
ihe Society for psychical Research*. Societatea aceasta Întruneşte 
In sine floarea bărbaţilor de ştiinţă din Anglia. Preşedintele ei era 
Oliver Lodge, profesor de fizică la universitatea din Oxford, vestit 
prin publicaţiunile sale, iar printre membrii săi număra pe cele
brul bărbat de stat Gladstone, apoi pe profesorii: Creohes, Al/red 
Russel-Wallace, şi alţi. 1 ) Aceştia de ani de zile Înregistrează 
cazuri de telepatie e tc , dovedite cu toată critica istorică; iar trei 
bărbaţi de ştiinţă englezi: Gurney, Myers şi Podmor au adunat 
peste 700 de fenomene hipnotice superioare In opul lor: „Les 
Hallucinations"; aşa că ei au ajuns la concluzia: „Experinţa do
vedeşte, că telepatia, adecă transmisiunea cugetelor şi a sentimen
telor din o minte într'alta, fără de tntrevenirea organelor simţu-
ale, e un fapt". 

A r t i c l u l IV. 
HIpotezele pentru expl icarea fenomenelor hipnotice. 

Hipotezele, ce le vom Înşira aci se referesc numai la feno
menele inferioare ale hipnotismului. Despre fenomenele lui supe
rioare voi vorbi în articlul următor. 

Toate hipotezele, câte s'au inventat până acum, pentru ex
plicarea faptelor hipnotice, se pot reduce la două clase. Clasa 
primă e: a hipotezelor obiective; a doua: a hipotezelor subiective. 

Hipotezele obiective pun de cauză a fenomenelor hipnotice 
ceva agent real şi obiectiv, care trece din hipnotizator Sn hip
notizat. Cele subiective ascriu fenomenele hipnotice imaginativei 
individului, excitată ori neexcitată de hipnotizator; favorizată ori 
nefavorizată de predispoziţia personală a hipnotizatului. 

I. Luăm clasa primă: Hipotezele obiective. Acestea au fost 
susţinute de magnetizătorii vechi şi de unii hipnotizatori mai noi, 
puţânei la număr. De aceea mă voi scăpa de ele pe scurt, căci 
în zilele noastre au numai valoare istorică. — Văzând ei fap
tele magnetice, respective ţupnotice, şi vrând să le explice, şi-au 
închipuit un fluid universal, care ar străbate toate corpurile. Flui
dul acesta unii l-au numit: fluid magnetic; alţii: fluid nervos, 
vital, animalic, simpatic, zoomagnetic, electrodinamic, eteric, hiisteric, 
etc. Alţii ziseră, că fenomenele hipnotice ar proveni dela o 
anumită forţă nervoasă transmisibilă, carea ar lucra după norma 
curentului electric indus. Alţii, şi în special pietista, atribuiră fe-
nomele hipnotice îngerilor buni; alţii în fine mărturisiau, că nu 
cunosc cauza fenomenelor hipnotcie. Pe aceştia i-am putea numi: 
Hipnotisti agnoisti. 

Ce să zicem la hipotezele acestea? Ele azi sunt părăsite 
mai de toţi bipnotiştii. Ba chiar de le-ar mai susţinea cineva, 
nu se pot admite. 

a) Pentrucă ar trebui să se dovedească existinţa fluidului 
aceluia, ca să-1 putem pune de cauză a fenomenelor hipnotice. 

b) Pentrucă avem cazuri de autohipnotizare. Acolo este ca
zul muierii, ce se hipnotiza pe sine, prin fixarea globuleţului dela 
căpătâiul patului, şi a celeilalte, carea se hipnotiza prin recitarea 
formulei: „Dre Beuanis adoarme-mâ." E adevărat, că s'ar putea 
zice, că muierile acestea, prin privirea fixă şi prin recitarea for
mulei, ar fi trezit numai fluidul magnetic, ce s'ar fi aflat în ele; 
şi că prin urmare fenomenele hipnotice, ar fi provenit dela fluidul 
magnetic propriu. Dar aceasta nu se poate admite, «) Pentrucă 
nu se dovedeşte existinţa fluidului aceluia. §) Pentrucă fluidul 
acela, deşi ar putea explica unele fenomene hipnotice, totuşi cele 
mai multe ar rămânea nexplicate. 

') Cir. Catt. MT . XIII TOI. V. paf. 412. 

c) Pentrucă fluidul acela magnetic nu s'ar putea iniecţiona 
în alţii; ori dacă s'ar putea iniecţiona, nu s'ar putea guverna după 
capriţiul hipnotizator in lui, aşa ca acum să-i atace ochii; acum pi
cioarele; acum fantazia hipnotizatului; e tc , pe cum vedem prac-
tizându-se In hipnotism. 

d) Pentrucă fluidul acela In urma urmelor ar fi un fluid 
iraţional, ca toate fluidele, pe când noi am văzut hipnotizâri din 
depărtare, fapte post-hinotice Ia oare fixe, etc. Ar fi nebunie Insă 
şi numai să ne Închipuim că fluidul acela neraţional ar fi cunoscut 
oara, la carea trebuia să între în hipnotizat, şi persoana depărtată 
a hipnotizatului? 

Din aceleaşi motive nu se poate admite nici forţa nervoasă 
transmisibilă. 

a) Pentrucă nu se dovedeşte existinţa ei, ci numai se pre
supune. 

b) Pentrucă forţele naturale îşi au legile lor constante, după 
cari lucră. Din contră aci nu s'ar şti cercul de activitate al forţei 
acesteia, pentrucă ea ar putea hipnotiza indivizi din locuri de
părtate, şi ar putea să-şi deprindă puterea sa numai în anumite 
momente, când ar dispune hipnotizătoriul, pe cum am văzut în-
tâmplându-se cu hipnotizările, ce aveau să fie la anumite oare. 
Aceasta însă este tn contra legii de lucrare a forţelor fizice, cari 
au influinţă numai până la anumite margini, şi cari lucră ori de 
câte-ori se află în condiţiile recerute, independent de voinţa 
omului. 

II. Clasa a doua: Hipotezele Subiective. Hipotezele acestea 
Încă le voi tracta pe scurt, pentrucă sunt eşite din modă, afară 
de cea pusă fn locul din urmă. 

1. Prima din hipotezele acestea e: hipoteza fantaziei. După 
hipoteza aceasta, faptele hipnotice nu ar fi altceva, decât neşte 
jocuri de ale fantaziei hipnotizatului. 

E adevărat, că fantazia are un rol însemnat in faptele in
dividului. Ea cu jocurile sale ne poate procura veselie şi întris
tare, după cum ne prezintă lucruri bune ori rele, pentru noi. 
Poate să producă în noi şi sensaţiuni de dureri, cum se întâmplă 
la hipocondri, şi mai cu samă la persoanele anemice, nervoase şi 
histerice. Dar pentru aceea ea tot nu poate produce şi explica 
fenomenele hipnotice. 

a) Pentrucă deşi omul poate influinţă fantazia unor persoane 
bolnave ori fantastice, totuşi nu se poate explica, cum de magne-
tizătoriul poate să lucre asupra fantaziei persoanelor sănătoase, 
— şi nota bene unii numai de acestea hipnotizează, — şi maieu 
samă: în contra voinţii lor. Căci ca să poată produce în mine 
fantazia-mi lucruri extravagante, e de lipsă ca eu să o secundez. 
Noi însă am văzut hipnotizâri în contra voinţii hipnotizaţilor. 
Atare a fost de ex. cazul ofiţerului cu Donato; cazul companiei de 
soldaţi-cu Hansen ş. a. Aceştia nu voiau să fie hipnotizaţi; prin 
urmare fantazia nu a putut concurge la adormirea lor. 

b) Nu se poate explica cum de hipnotizătoriul poate hipno
tiza şi persoane adurmite (în somn natural), de cari exemple Ri-
cher citează mai multe. *) Căci în somnul• natural e imposibil 
ca cel ce doarme să consimtă hipnotizătofiuluî. Şî cu atât mai 
vârtos nu se poate admite hipoteza aceasta, fiindcă au hipnotizat 
şi animale, de ex. polipi, raci, broaşte, şerpi etc. Martor ne este 
Guermonprez profesor la facultatea de medicină din Lilla şi Charcot*) 
In primul congres internaţional al hipnotiştilor, ţinut la Paris 
1890, Guermonprez a susţinut, că: „L'hypnotisation de ces divers 
animaux est un fait acquis." 

c) Pentrucă hipnotizaţii nu se silesc să între în statul hip
notic. Dacă însă fenomenele hipnotice ar fi productul fantaziei, 
atunci omul ar trebui să se silească cu fantazia sa să între de 
de ex. în somnul hipnotic. De fapt se întâmplă altcum. El e cu 
totul pasiv, ba de multe ori se opune, şi totuşi se hipnotizează. 

(Va urma) 

') La grande Hysterie pag. 638—684. 
•) Oeuvres eompUtes, Parii 1890 tom. IX. citat 1» Dr. Lapponi pag. 146. 
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Căsătoria preacuratei fecioare 
MĂRIA cu s. IVSIF. 

(Continuare.) 

Ci uzul matrimoniului aşa de puţin se 
recere spre esenţa căsătoriei, Încât cu re
tragerea mirilor In chuppa mireasa se numia 
nupta, fie fost Întâmplată dormirea la olaltă 
sau nu, la ce după simbolizarea de mai 
târziu preste tot nu este de a-se cugeta. 

Voind tnsă totuş a afla baza de ex
plicare pentru ducerea acasă tn cortul de 
nuntă (chuppa), atunci aceea ni se pare mai 
aproape, cumcă adecă prin ducerea acasă 

s e Insamnâ, că folosirea cea oprită ex sta-
tuto scribarum a căsătoriei acuma este per
misă şi mire şi mireasă intră acuma in de
plina putere a drepturilor sale. 

Dacă cineva pentru a documenta că 
numai amestecul carnal ar face închieată 
căsătoria, se-ar provoca la locul, mai sus 
citat al Deut. XXII 28 s4 urm. ca şi când 
strupratorul nolens volens a r f i declarat dc 
soţ de căsătorie, atunci se pare aproape 
cumcă aci ocurâ un parhetme^heuma; pentrucă 
aci se explică numai, că defioratorul fecioa
rei spre pedeapsă trebue fiă o ie de soţie, 
să devină bărbatul ei de căsătorie, nu insă, 
că doară el prin fapta lui păcătoasă o ar fi 
şi luat în căsătorie. 

De bună samă rabinii afirmă cumcă la 
căsătoria le viratului nu este permisă prin 
lege nice o cununie şi ca se poate numi 
numai lege-obiceiu (ex receptis mori bus), 
dacă se cerea solemnitatea comună la căsă-
toria^cununată (Sfwagerhe) şi dacăsepedep-

^ ^ ^ - ^ ^ u ^ o T i i e i ; cftci at a destul 
în sine ziceau ei, şi numai fapta concubi-
tului pentru a recunoaşte pe Ie v i r şi f r a -
t r i a ca soţi de căsătorie. însă privind lu
crul mai deaproape, se va arăta, că şi aci 
concubitul legitim (despre carele se zice tn 
Qidduschin I: Cumnata fratelni repauzatului 
devine soţia cumnatului său prin concubit) 
nu Încheie căsătoria, ci este semnpl căsă
toriei deja înainte şi logice inchieate între 
1 e.vi r şi f r a t r i a , deprinzând ei potestas 
nittua a predărei carnali an primită in 
urma legei divine. Dacă însă copula din 
greşeală se întâmpla silită, atunci puterea 
ei căsătoriceascâ este a se nega a priori; 
ea poate fi la tot cazul numai cauza cumcă 
mai târziu s'a impus tnchiearea căsătoriei 
de bună voie sau sub pedeapsă. 

2. Cuvintele epvijatevfitvti şi fAvtjartv-
&uoa la Luca I. 26 şi la Math,*I. 18. Pe 
baza dreptului matrimonial judaic avem 
acuma să explicăm relaţiunea indicată la 
Luca şi Mateiu între Măria şi Iosif. 

Motive linguistice şi obiective pretind, 
ca ambe participiile să fie luate in contrast 
ctij'a^er/) (măritată, dusă acasă, soţie legi
timă) şi aşadară ele nu sunt alta decât 
«îcuivalenţele greceşti a l e ; expjesiunilbr he-
brâice ' a r u s a şi m e o r a s a „logodită", 
„ţttâritată". 

• " Deja alegerea verbului fivnarevuv mi
litează pentru acea, cumcă evangeliştii vo-
f B B C a prezenta pe Măria lectorilor săi n a 
ca n u p t a , nu jca , dusă acasă „de căţră mi
rele său, 7 ci ea logodită: - Pentrucă după 
usul limbai classic ţivtjortvta&ai ca şi lati
nescul desponsari se pune în contrast cu 
yccfteîo&cu şi tftvtiarsvftevn în contrast cu 

yaftiTi'¡. în cazul din urmă totdeauna tre
bue sa cugete omul la nunta deja întâm
plată, să cugete la yápoc la troivn yw-'^'h 
în cazul dintâi nu. Mvi¡arevuv însemn-
nează peţirea unui bărbat la o femeie, însă 
pe lângă acea mai însemnează şi lucrarea 
acelora, cari au dreptul de dispunere preste 
fecioara de măritat (părinţii, fraţii, rudenii) 
şi este egal cu a promite de soţie, a-o lo
godi. Pasivul pvnoTivto&ai stă despre fată 
in loţălesul a fi peţită, a fi cerută, şi iarăşi 
mediat despre petitoriu a peţi pentru sine, 
a-şi logodi, o fată. Acum deşi fără toată 
Îndoiala unele exemple classice pentru pwt-
OTEVUV dau înţelesul radere sponsam 
proco şi prin urmare in mod pasiv este 
egal cu „a fi predată petitoriului, a fi mă
ritată," totuş însemnarea cea dintâi este 
însemnarea fundamentală şi aşa de prepon-
derată, în cât H. Stefanus în opul său thé
saurus linguae grecae in contra lui Erasmus 
tocmai nega, cumcă încât cunoaşte el lite
ratura, sfrar fi o p r i m a t scând*va ^hăOfâta 
vorbă predarea fetei la mire, adecă se-ar fi 
exprimat ducerea acasă solemnă cu nuntă. 
Aci nu se poate face provocaré'la (jtí>r¡atr¡ 
ăko/oc a lui Homer, pentrucă aci ce e 
drept e socotită soţia deja măritată, însă 
prin aceasta uu-i zis, cumcă nvi¡oiri ar fi 
deja àïoxoç, ci cumcă à'Xo/oç este o xatà 
Hvt¡aTtíav yauedsîoa, aşa dară e aceea so
ţie, care a, fost peţită cum se cade. 
; Şi dealtmintrelea sè împreunează cu 
pvt¡dTr¡ conceputul Uflei TtttQirévoç CCTIHQCCV-

ÔQOÇ. Tot aceiaşi idee ni-o dă şi traduce
rea latinească; cţtm essei despomsata, mater 
ejus şi siriaca: kad me khiro voth Marjam 
emmeb (mekhiro=desponsata, mai bine z i s 
caita, vendiïa") 

La Luca însă expresiunea itao&évoç 
¿fívtiOTevftévn de necese mijloceşte, ca cetitori 
din Grecia să cugete la mireasă, încât ea 
încă nu petrece Tn casa logodnicului. Căci 
precum nimerit observa Schegg femeia care 
petrece în casa bărbatului său poate fi ca 
n u p ţ a încă fecieara, iasă ea in ochii lumei 
nu sé'mai numeşte aşa, "Lúea d e fapăt ar 
fi trebuit se adaugă yvvñ, precum şi 
sună i textul reçeput la Lüca II. 4. 5: 
¿Avépn Ss xal Iwoqq) . . oijp Maniaţi 
ţitfivrjoTev/jev>i aitíjj yvvat.xt, ov<f>; tyxvii)." 

însă abstrăgând dela usul limbai ^cla
sic, ş i î n traducerea celor şeptezeci ( j n 
septuaginta) verbul fivtiOTVEOirai corespun
de constant terminului hebraic a r a s ş i lo
cul delà I. Mace. III. 56: „Şi a zis celor ce 
zideau case, şi celor ce-şi logodise muieri 
(fivijarevofĂiVOvc ywccïxaç), ş i sădise v i i , ş i 
celor fricoşi, să se întoarcă fieşte carele la 
casa sa după lege", este u n document biblic 
faptice ş i limbalminte egal de puternic pen
tru acea, cumcă î » wvijûitvpèyi} încă nu 
avem înaintene pe mireasa dusă acasă. 

Dacă ne voîn aduce aminte cumcă 
Mateiu a scris eyangelia sa în limba he
braica şi cumcă ş i textul grecesc a avut in 
vedere pa adresaţi, cari aveau - cunoştinţe 
bune despre formalităţile judaice cu privire 
la încheierea de căsătorie, atunci de bună 
samă ne va veni cu s greu a crede, cumcă 
expresiünilé ¿fivt]OT¿vpevt] şi' ftvnOTav&eïoa 

.folosite de A d e r e n ţ i ai ..ţhepera^ei-judaice 
a r înseîmia altceva, decât ceace 'pretinde tex
tul simplu, şi drept. 

(Va urma.) 

Dare de samă şi mulţamitâ 
publică. 

(Continuare şi fine.) 

Berényi Sándor réf. 40 fii. Ola István 
zii. réf. 20 fil. Balog András zii. réf. 40 fil. 
Szilángyi Károly zii. reí. 10 fil. Barabás 
Miháy réf. 60 fil. Pap Imre réf. 1 c. Szücs 
János réf. 20 fil. Gyulás János réf. 20 fil. 
Tollas Sándor zii. réf. 30 fil. Fazekas Gabor 
réf. 1 c. Barat Păi zii. r. c. 60 fii. Kis Imre 
réf. 40 fil. Sorádi József réf. 20 fil. 20 fil 
Csarnai István réf. 10 fil. Gyöngyösi Antal 
réf. 20 fil. Sarádi István réf. 20 fil. Belé-
nyesi Sándor réf. 40 fil Varga Gyula réf. 
40 fil. Andrasitz Sándor r. c. 20 fil. Hacsi 
Imrené réf. 1 c. Hacsi Ferencz réf. 1 c. 
Csajbók Antal zii. r. c. 1 c. Kis Lajos réf. 
40 fil. Özv. Ijjés S.-né réf. 20 fil. Koncz 
Gábor réf. 20 fil. Barabás Gábor reí. 20 fil. 
Kovács Gábor réf. 20 fil. Vineze S. réf. 20 
fil. Jósvai L. réf. 20 fil. Miklós Pal r. c. 40 
fil. Csarnai Mihályné réf. 80 fil. Topoti 
Imre réf. 1 c. Tapoti Gábor réf. 1 c. l l lés 
Gábor réf. 40 fil. Mányodi Jószef réf. 80 fil. 
Veres Ádám réf. 60 fil. Békéi István réf. 40 
fil. Tot Gáaor réf. 10 fil. Haíász László réf. 
20 fil. Borok Iános 20 fil. Harsányi zil. réf. 
10 fil. Fázekas Mihály réf. 20 fil, Nagy 
Iános réf. 20 fil. Nagy. Bálint zil. 20 fil. 
Horvát Iakab réf. 20 fil. N. N. 20 fil. Vagó 
Ferencz réf. 20 fil. Csajbók István ec. r. c. 
1 c. Morádi Miháj zil. réf. 20 fil. Simon 
István zil. réf. 1 c. Csajbór Josef zil. r. c. 
26 fil. Csukás István réf. 08 fil. Szakács 
József réf. 20 fil. Lukács György vinicer r. 
c. 2 c. Hubai József z i l réf. 1 c. Horvăt 
Antal zil. réf. 40 fil. Kovács Gábor réf. 10 
fil. Györgyösi Gabor réf. 20 fil. Varga Sán
dor réf. 10 fil. Marádi József 20 fil. Koloszár 
Gyula r. c. 1 c. Csukás József ref, 20 fil. 
Tôt Lajos ref. 1 c. Bajnók Ándrás- zil. r. c. 
2 c. Kerek Lajos ref. 20 fil. Hajzer Mihály 
r. e. 08 fil. Mike Lajos réf. 20 fil. Tot Iános 
tişleir 2 cor. Kerek Mihály réf. 20 fil. Foga-
raşi Josef zil. ref. 20 fil. N. Barabás István 
réf. 80 fil. Iuhász Sándor ec. r. c. 2 ç, Ke-
lemen Agnes zil. r. c. 1 c. Pintye Zsuzsána 
zil. g. cat. 2. Din întreagă comuna am co
lectat deci 376 cor. 57 fil. treisute şeptezăci 
şi-şese cor. 56 fieri 34: Din petrecerea 
aranjată tot în scopul din chestie venitul 
brut curat 154 cor. 60 fii-, — din care 
substrăgându-să spesele de 63. cor. 82 fii. 
rămâne venit curat 90 cor. 78 fii, adecă 
noiiăze i coroane 78 fii. 

Suma: a) Ajutor extern (v. „dare de 
samă" din „Unirea" nr. 41 ¡si urmă
torii.) 249 cor. 80 fii. 

\ o) Din comuna Hossúpály 376 „ 56 „ 
Ç) Venitul neto din pe
trecere 90 

S'a colectat de toţ . 717 cor. 14 fii. 
Care" sumă să depus in casa de păstrare 
dela jposta din loc spre fructificare, până va 
ajunge suma de 1100 coi. încât adecă ne 
vor costa 3 clopotele în pbnd de 216 kilo-
grami şi scaunul de fer de lipsă dela Tur
nătoria Novotny din Timişoara-Fabrik. 

încordată mulţămind ferbinte tuturor 
dăruitorilor generoşi pentru sprijinul dat 
micei mele turme cuvântătoare, şi respec
tive întru mărirea lui Dumnezeu, — dar 
sperând încă ajutor şi dela alţi confraţi, 
dela cari până acum nam reprimit colectele 
.... >. sunt in 

' Hosşzii-Pâlyi, 31 Oct. 1905. 

.[ devotat serv şi frate mic 

" George Eublc, 
paroh gr.-cat. 
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P o ş t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 
Am primit şi cuietam «bon. dela: 

lbăneştî pe 1905. Mmttiul-român pe 1904. 
Vă rugăm şi p e n t r u anul curent, căci în aceşti doi 
ani singur această plătire s'a făcut. Trata pe 1905. 
Carafieu pe 1905 sem. 2-lea. Prin urmare abon. e 
achitat până la 31 Decemvrie 1905. Dr. A. Cs. 
Ibatfalău pe pătrariul Oct.—Decemvrie 1905. Unia-
doara pe 1905. Gyireţ (Bihor) pe 1905. V. N. Akna-
sugatag pe 1905 pătrarul ultim. Gredvaţ pe : 1902 
sem. 2-lea 1903 întreg şi din 1904 sem. 1; Csaţţdlos 

e 1905 pătrariul ultim. Casina, Peiuţ pe Oct.— 
>ecemvrie 1905. C. M. Năsăud pe 1902. Bardbf pe 

1905. Rebrisoara pe 1904 sem. 2-lea şi 1905 sem. 
I. Foaia de aici, precum V'am scris şi separat, se 
expedează regulat. Se poate, că la posta de* acolo 
se întâmplă ceva greşală. Binevoiţi a Vă informa la 
postă şl a eerca după ea. Cu abon. mai restăţi pe ' 
semestrul al 2-lea al anului curent. Cărnecea pe 1*905 
Bogata-rom. (Dees) pe 1905 pătrariul ultim. Jucul-
nobil pe 1904. Tasnăd-szaruad pe 1904 şi 1905. 
Bikâcza pe timpul din 1 Februar 1905 până în 1 
Februar 1906. Bichiţ (p. Telciu) pe 1904 şi 1905. 
Ohaba (Făgăraş pe 1905. Îndoi pe 1903 şi 1904. 
Cianadul-săfbesc pe 1905, Filpişul-magiar pe 1898 
şi 1899. Petroşeni pe 1905. 1. M. Bpesta pe 1905 sem. 
2-lea. Fiscut pe 1905 sem. 2-iea. TStSe pe 1905. G. 
C. Vlădeni pe 1905 sem. 2-lea. Cohalm pe 1904 şi 
1905. Mischiu pe 1904. Şamţud pe timpul din 1 
Maia 1900 până în lluniu 1902. Giurgieu pe 1/10 
1905—1/10 '906. Petrăngeni pe 1905 sem. 2-lea. 
G. Ţ. Bpesta pe 1903 sem. 2-lea 1904 şi 1905 în
tregi. Farnos ,pe 1903. Sedriqsul-mare pe 1905. Pe 
anul trecut s'a quitat în post adm. dela Începutul 
anului 1905 când s'a făcut şi plătirea. G. Bts. 
Orăştie pe trei luni din 16 Febr. 1904 până In 15 
Maiu 1904. Binevoiţi a ne trimite şi restanţa din 
15/5 1904 până la finea an. 1905. / . P. Veneţia-de-
jos pe 1905. Aruncuta pe iQO&.'M- Siget pe 1905 
sem. I. Bogţa-germănă pe 1905. A. A. M. M. Pâcs 
pe 1906 sem. I. Dubricsony pe Oct.—Decemvrie 
1905 Binevoieşte a cerca eroarea la posta de acolo, 
căci de aiei se expedează regulat. Aiton pe 1904. 

Editor şi redactor răspunzător: 
Aurel C. Domsa 

Crueesaü stea duplă 

Senegin contia tusei, răgu-
^ şelii, durerii de piept, 

ofticei, tusei măgăreşti, catarului asttnei,-
greutătii de respirat, lingoarei şi tusei 
săci. Vindecă sigur şi repede. Preţul 
1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

C a p s i c u n s o a r e . Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce-
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă. Preţul I cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

C e n t a r i n . Contra morburilor de 
stomac, precum: lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1-20 
şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc ex
celent pentru curăţirea sângelui la 
sifibs, : morburilor tinereţelor 1 sticlă 
2 cor. . 

L a x b o n b o n s . Închiderea scau
nului e cauza diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât se co-
mandeze Laxbonbons, zăhărele purga
tive, plăcute şi dulci la luat. Preţul 
I cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandage-
rie chirurgice. Instrucţie pentru prepararea 
diferitelor vinarsuri, liqueruri, rum şi altele. 
Teuri russice, parfumuri, săpunuri, crem ex
celent pentru faţă şi mâni Articoli cosme
tici, oleu pentru păr Esenţă pentru picatul 
şi întărirea părului., Apa de gură şi dinţi pe 
cum şi prav. Ori de fel de articlu din branşă. 
Toate foarte ieftine. Faceţi întrebare şi Vă 
veţi convinge. 

Cornet Demeter, 
apotecar în Szâszvâr6s , în faţa şcoalei Nr. 41. 
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electro
magnetică 

D. R. G. M. Nr: 88503; 

Vindecă" şi învioreză pe lângă garantă: 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi ori-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
45 de zile folosind» aparatul de sub Nrul 
88503, îşî reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meii; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6. — 
e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4fc.— 
e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl trimite 
în ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

Gratuit: 
o cnmpepS fle casă ii o 1 maşina ie fiert. 

Din căusa linbulzelel prea mari a marfel 
trimit în t6tă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marfă din argintul de Mexico, şi anume: 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 l inguri de masă, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 lingură 
pentru supă, 1 l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru sa lon, 

** tote din argint de Mexico 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50 cr. 

BUDAPEST, VIII, strada Bezerédy Nr. 3 . 

16 (33—62) 
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Afară de acestea fie-care cumpărător pri-
mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpănă de casă de o putere 
' de 12 Vi Jegr. -

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFER D. SĂNDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezerédy Nr. 3 . 

—= Pentru ,ă corone = 
trimit 4 ' / 2 chilo (vre-o 50 bucăţi), bun ? i fin 

<̂  Săpun de toaletă # 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, reseda, 
jasmin, lăcrămiore. 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesta, Vili . Bezerédy 3. 

La espsiţiniiea milenara flin M a p t a üe la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
• i pentru clopote a luî 

Antoniu f4ovotny 
îft Timişora-pabric: 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la tur-

' narea de non a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea'de 
elopote Întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
prov$<Jute cu adjustărf de fer 
b ătnt, construite spre a le întorce 
cn uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătnte de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebitei reţomând 
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clopotele găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate,'cari slnt provenute 
în partea superiora — ca violina =¡= cu giurîjdupâ figura S şi pentru 
aceea att un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plă»ut 
şi cu vibrarea mai voluminósa, de cât cele de sistem vechia, aşa, 
că un clopot patentat de $87 kg. ' este egal în tonul unni clopot 
de 461 k g . făcut după sistemul vechi* . Mal dè parte s e r e 
comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, 
— spre preadjnstarea clocotelor v e c i i ou a t t u t a r e de fer 
bătut — ca şi spre turnare» de toce d e metal. 

Pret-curanturt ilustrate se trimit la, cerere gratuit şi franco. 

Tipografia Seminariului archidiefeesafl. 


